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Introduktion til materialet 

Kære lærer 

Formålet med dette materiale er at give inspiration til at bruge teatret som en undersøgende og 

kreativ tilgang til emnet køn og at se en forestilling gennem dette perspektiv.  

Gennem tiden har teatret været et rum, hvor forestillinger om køn, kønsroller og identitet både er 

blevet formet, omformet og udfordret og scenekunstens skildringer af køn og normer har altid vakt 

debat og gør det fortsat i dag.  

Med dette materiale ønsker vi at give inspiration til, hvordan eleverne kan udforske og reflektere 

over, hvordan køn og kønsroller iscenesættes og udfordres i teatret både gennem historien og i dag. 

Eleverne får dermed mulighed for at arbejde med teater og køn som både et kulturelt og historisk 

fænomen. 

Alt efter hvilken forestilling du skal se med dine elever, så håber vi, at du med dette materiale 

kan finde brugbare input til din undervisning.   

Med materialet er tanken at:  

- eleverne får indsigt i køn og kønsnormer og teaterhistoriens forhold til disse 

 

- eleverne får redskaber til at arbejde med og analysere kønsperspektiver og normer i relation til 

dramatik, scenekunst og sprog 

 

- eleverne kan perspektivere teater og køn i forhold til nutidens samfund og deres egen hverdag.  

 

Materialet er opbygget af en række introducerende tekster og tilhørende øvelser. Øvelserne er 

udarbejdet, så de kan bruges uafhængigt af en specifik forestilling, og fungerer derfor som inspiration 

til forberedende arbejde inden en forestilling, der på forskellig vis beskæftiger sig med køn. 

Afslutningsvis finder du en række overordnede refleksionsspørgsmål, der kan tages i brug efter 

forestillingen samt en liste med kilder til videre arbejde med emnet.  
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Målgruppe og læringsmål 

Materialet henvender sig især til undervisning i udskoling og ungdomsuddannelser i fagene dansk, 

samfundsfag og drama, men kan frit bruges som inspiration til andre fag som historie og engelsk.  

 

Materialet bestræber sig på at inspirere til at opfylde faglige mål om at:  

- analysere, fortolke og perspektivere fiktive og ikke-fiktive tekster i forskellige typer medier, 

herunder drama og artikler (Dansk) 

- dokumentere indblik i sprogets funktion og variation, herunder dets samspil med kultur og 

samfund (Dansk) 

- anvende centrale mundtlige og skriftlige fremstillingsformer (Dansk) 

- arbejde med iscenesættelse og europæisk teatertradition (Dramatik) 

- forstå konkrete sceniske udtryk, analysere andres sceniske udtryk med centrale fagbegreber og 

reflektere over den skabende proces og produktet (Dramatik)  

- opnå forståelse af samspillet mellem individ og samfund set fra det enkelte individ 

(identitetsdannelsen) og samfundet (socialisering) (Samfundsfag) 

 

Materialet er udviklet af: Karoline Glaser Eigaard 

Idé og bidragsyder: Julie Kaya Ahnfelt-Rønne 

 

Brug det af materialet, der giver mening 

Brug vores videoportrætter Jobs bag kulissen - find dem her 

Brug vores portal www.brugteatret.dk  

Brug os, hvis du har spørgsmål eller idéer  – skriv til info@brugteatret.dk  

Brug den inspiration, der er at hente gennem vores nyhedsbrev  – tilmeld dig her 

Brug vores Facebook-side – følg os her 

Brug vores andre materialer – find dem her 

Brug vores lærerkurser - læs mere på side 16-20 

 

Du er altid velkommen til at kontakte Brug Teatret i Undervisningen, hvis du har spørgsmål, idéer eller 

ønsker. 

 

Kærlig hilsen  Brug Teatret i Undervisningen  

 

https://www.brugteatret.dk/videoportraetter/
http://www.brugteatret.dk/
file:///C:/Users/juah/Desktop/Portal/info@brugteatret.dk
https://brugteatret.us12.list-manage.com/subscribe?u=402099fc486461b41248a5e5c&id=d3a151d0cc
https://www.facebook.com/brugteatret
https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/
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Køn i teatret gennem tiden  
Rigtig mange af de forestillinger, der i dag spilles på landets teaterscener, beskæftiger sig på 

forskellig vis med tematikker som kønsidentitet, ligestilling og magtforhold, uanset om der er tale om 

nye originale værker eller genfortolkninger af ældre klassikere.  

At teatret har været et sted, hvor netop disse temaer er blevet behandlet og diskuteret, er dog langt 

fra noget nyt. Allerede i de tidligste antikke tragedier blev forholdet mellem kønnene undersøgt, og 

siden da har sociale konstruktioner og magtforhold været tilbagevendende emner både på og bag 

scenen. Som eksempel kan nævnes, at Det Kongelige Teater i sine første to hundrede år var den 

eneste statslige arbejdsplads, hvor kvinder var ansat i centrale positioner. Teatret har med andre ord 

altid været et spejl af samfundet og kulturen, men også et sted der fortolker, udfordrer og påvirker 

tidens syn på køn. 

I en dansk sammenhæng markerede 1720’erne en ny epoke, da den dansk-norske dramatiker Ludvig 

Holberg for alvor satte sit præg på teaterscenen. På det tidspunkt var det stadig helt almindeligt, at 

mænd spillede kvinderoller, og gennem Holbergs værker blev samfundets faste konstruktioner 

udfordret og sat til debat. Før hans tid blev alle forestillinger opført på fransk, tysk eller latin, hvilket 

betød, at de i høj grad var forbeholdt eliten. Holberg brød med denne tradition ved at skrive og opføre 

på dansk. Dermed kunne langt flere forstå indholdet, og det blev tydeligt, at komedierne rummede 

moralske pointer og samfundskritik under den humoristiske overflade. 

Et eksempel findes i komedien Jean de France fra 1722, hvor Holberg lader Marthe, en kvindelig 

hovedkarakter, udtrykke en stille, men stærk tro på, at mænd og kvinder i bund og grund deler en 

fælles sag. Hun taler for en fremtid, hvor evner og viden betyder mere end køn og tradition: 

ESPEN: Sådan so, som du er, må tage vare på din rok og ten, og ikke tænke til at bemægtige dig i 

sager, som naturen har skabt mig og andre mandspersoner til. 

MARTHE: Du skal ikke sige, Espen. Den tid tør komme, at man ser mere på dygtighed end på navne. 

Når begge vores forstand bliver så lagt i vejeskål, og jeg bliver beskikket til at være herredsfoged, så 

kan du ikke blive højere end en æblekælling.  

Senere, i begyndelsen af 1800-tallet, opstod traditionen med de såkaldte bukseroller på Det Kongelige 

Teater. Her blev mandlige roller spillet af kvindelige skuespillere, enten som kvinder i forklædning eller 

som egentlige mandlige karakterer. Denne leg med køn og identitet udfordrede samtidens 

forestillinger og gav publikum nye måder at opleve scenens figurer på. 

I 1920’erne kunne man opleve datidens store stjerne, Liva Weel, i rollen som La Garçonne, en 

karakter, der blev opfattet som tidens drengepige og som pegede på en ny kvindefrigørelse og et mere 

flydende syn på køn. 

Siden da har opfattelsen af køn og kønsroller naturligvis ændret sig markant. I dag bestræber teatret 

sig på i høj grad på at spejle virkeligheden og dens mangfoldighed, og køn fremstilles på langt flere og 

mere nuancerede måder end tidligere og end disse eksempler viser. 

At teatret har udviklet sig til en institution, hvor både store og små debatter om køn, identitet og 

samfundets normer kan udfoldes, er næppe tilfældigt. Teaterscenen er netop et sted, der konstant 

forvandles, og hvor publikum inviteres til at træde ind i et rum, hvor alt kan være anderledes, end vi 

umiddelbart tror. 
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Køn – En social konstruktion 
Den måde vi som samfund snakker om og forholder os til køn, kønsidentitet, kønsudtryk og normer 

har ændret sig meget gennem tiden. Kulturen forandrer sig, og normerne for, hvad vi opfatter som 

naturligt, sandt eller vigtigt, flytter sig hele tiden. Teatret er et oplagt sted at undersøge disse 

forandringer, fordi scenekunsten både afspejler og udfordrer de måder, vi kategoriserer verden på. Når 

en skuespiller påtager sig en rolle, kan normerne for netop køn afprøves og performes på nye måder. 

Ser man nærmere på fænomenet og bregrebet køn kan man vælge at gøre det ud fra en 

socialkonstruktivistisk tilgang. Med denne tilgang betragter man virkeligheden, og dermed også 

kønnet, som noget, der ikke er naturgiven eller objektivt, men derimod som noget der bliver til i kraft 

af sociale, kulturelle og historiske normer. Vi kunne lige så vel have organiseret mennesker efter 

højde, hårfarve eller om de bruger briller, men historisk har vi valgt køn som en central 

organiseringsfaktor (Campion 2018). Socialkonstruktivismen peger på, at virkeligheden hele tiden 

skabes i det sociale samspil mellem mennesker, og at de kategorier, vi tager for givet og derfor ikke 

nødvendigvis tænker over i vores hverdag, i virkeligheden er historiske og kulturelle konstruktioner.  

En af de mest betydningsfulde socialkonstruktivister inden for kønsteori er den poststrukturalistiske 

filosof og queerteoretiker Judith Butler. Butler er netop en af dem, som har beskæftiget sig med at se 

på køn som en form for kulturel konstruktion. Butler betragter kønnet som en form for handling frem 

for en fast forankret kerne (Campion 2018). Med værket Gender Trouble (1990) introducerede de 

idéen om køn som performance. Det betyder, at køn ikke er en fast identitet, man har, men noget man 

gør. En gentagende handling, der gennem tid bliver genkendelig som “mandlig” eller “kvindelig”. Jo 

flere gange vi gentager bestemte former for kropssprog, tøj, tale eller gestik, jo mere indlejres de 

kulturelt som “det rigtige” køn. Samtidig understreger Butler, at denne performance altid foregår inden 

for nogle rammer, som sproget og kulturen har sat op. Sproget er altså ikke blot en neutral måde at 

formidle på, men er derimod med til at skabe selve betingelserne for, hvordan køn kan forstås og 

udføres. Butler beskriver denne anden del af det, der former kønnet som performativitet (Butler 1990).  

Et af de bærende elementer i scenekunsten er netop sproget. Sproget er bygget op af diskurser. 

Diskurser er bestemte måder at tale om og forstå verden på. Disse diskurser er med til at skabe og 

reproducere de livsbetingelser, performativiteten som Butler kalder det, vi lever under. Når vi bruger 

bestemte ord om mænd og kvinder, når vi indretter samfundet efter kønsopdelte roller, eller når 

dramatikere skriver karakterer ind i faste mønstre, skaber sproget ikke bare en beskrivelse af 

virkeligheden, men også selve virkeligheden, vi forstår og handler i (Sex og samfund.dk). 

I teatret bliver Butlers og socialkontruktivismens tilgang til køn særligt tydelig. Teaterforestillinger kan 

effektivt på både visuel og sproglig vis udfordre vores opfattelse af, hvad der føles “rigtigt” eller 

“naturligt”. På scenen ser vi, at det, vi oplever som køn, ikke blot er et spørgsmål om biologi, men 

noget, der kan gøres, spilles og udføres på forskellige måder. 

Når vi analyserer teaterstykker eller opsætninger med dette blik, kan vi derfor stille spørgsmål som: 

Hvilke diskurser om køn er på spil her? Hvordan reproduceres eller udfordres de? Hvordan skaber 

sproget, kostumerne eller kropsudtrykkene bestemte forestillinger om, hvad der er naturligt eller 

unormalt? 

På den måde kan scenekunsten fungere som et sted til at få begreb for en socialkonstruktivistisk 

kønsforståelse. Den viser os, at køn ikke blot er noget, man er, men noget, man hele tiden gør og at 

det, vi opfatter som virkeligt og naturligt, i høj grad er formet af historiske, sociale og kulturelle 

processer. 
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Refleksionsøvelser – Kønsstereotyper- og diskurser  

Øvelse 1 - Sprogets magt  

Følgende er en øvelse, der skal forsøge at illustrere, hvordan sproget i høj grad er med til at forme 

vores forståelser af verden og dermed også vores opfattelse af køn.  

Nedenfor ser du plakaten for en teaterforestilling og to forskellige beskrivelser af billedet: 

A: Gamle kvinder får taletid på scenen. 

B: 10 stærke kvindelige skuespillere over 67 år går på scenen. 

 

 
(Fra: Renæssance, Nørrebro Teater 2026. Foto: Jonas Bie) 

Tal nu med den du sidder ved siden af om følgende spørgsmål:  

1: Hvilken af beskrivelserne synes du bedst passer?  

2: Gør rede for den betydningsmæssige forskel i de to beskrivelser. 

3: Hvad er dit belæg for at vælge den pågældende beskrivelse?  

(Øvelse lavet frit efter Ditte Campion)  

 

Øvelse 2 - Kønsmarkører  

 

Som øvelse 1 forhåbentligt illustrerede, kan sproget være med til at skabe forskellige forståelser af 

den samme situation. Ordvalg og beskrivelser kan både afspejle og forstærke bestemte forestillinger 

om køn. Men køn bliver ikke kun konstrueret gennem sprog.  Det sker også gennem handlinger, 

udseende, roller og forventninger i hverdagen. 
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Omskriv en dramatisk tekst 

Som vi har set i de tidligere øvelser, kan sproget og de sociale forventninger til køn forme, hvordan vi 

forstår personer, relationer og magt - alle disse faktorer er også nogle vi ser udfoldet på 

teaterscenerne. Scenekunsten er en af de kunstformer, hvor kønsnormer og kønsmarkører kan 

udfordres og undersøges.  

I denne øvelse skal I læse et uddrag af de to dramaer “Romeo og Julie” af Shakespeare og “Et 

dukkehjem” af Ibsen. Efterfølgende skal I arbejde med uddragene i mindre grupper, hvor I skal 

omskrive stykkerne, for at undersøge hvad der sker med fortællingen, når vi gennem sproget ændrer 

køn, roller eller situationer og derfra hvad kan det fortælle os om de normer, vi selv lever med i dag?  

Uddragene finder I efter opgavebeskrivelsen.  

Omskrivning 

Start med at læse uddragene af de to dramatiske tekster enten i plenum eller i mindre grupper. 

Herefter vælger I hvilket uddrag, I vil arbejde med.  

Efter læsningen, starter I med at tale om følgende:  

- Hvilke problematikker er til stede i uddraget? 

 

- Hvilke kønsmarkører er fremtrædende hos karaktererne (sprog, handlinger, relationer, status)? 

 

- Hvordan tror I disse markører afspejler de normer og forventninger, der prægede den tid, 

teksten er skrevet i? 

 

I grupper skal I nu omskrive teksten, så nogle af de normer og markører, som I har identificeret i jeres 

umiddelbare analyse, ændres. I kan fx: 

- Bytte køn på rollerne 

 

- Gøre karaktererne kønsneutrale 

 

- Overdrive eller minimere bestemte kønsmarkører (sprog, kropssprog, adfærd) 

 

- Ændre setting eller tidsperiode, så kønsroller får en ny betydning 

 

- Lade karaktererne udfordre eller bryde med de forventninger, teksten ellers bygger på 

 

Fremfør herefter den omskrevne tekst som: 

- Oplæsning/drama i klassen 

 

- En kort videopræsentation  

 

- Radioteater 

 

- Podcast 
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Opfølgende spørgsmål:  

- Hvilke kønsmarkører blev mest tydelige, da I arbejdede med omskrivningen og hvorfor? 

 

- Hvilke kønsnormer eller diskurser blev udfordret, forstærket eller vendt på hovedet i jeres 

omskrivning? 

 

- Hvordan ville I beskrive de valg, I tog som "iscenesættere"? 

 

- Hvad skete der, når I ændrede på stemmeføring, kropssprog, etc. i forhold til kønsmarkører? 

Og hvad overraskede jer mest ved denne ændring?  

 

- Føltes nogle af ændringerne “naturlige” og andre “kunstige” og  hvorfor tror I, det var sådan? 

 

- Hvordan hænger jeres arbejde med teksten sammen med de kønsmarkører, I selv møder i 

hverdagen? 

 

Uddrag 1: Et dukkehjem af Henrik Ibsen (1879/2017)  

Uddrag 2: Romeo og Julie af William Shakespeare oversat af Niels Brunse (1594/2025) 

 

Et dukkehjem (Uddrag 1) 

Henrik Ibsen, 1879, oversættelse 2017 

(Uddrag fra tredje akt) 

 

Nora (ser på sit uhr). Klokken er endnu ikke så mange. Sæt dig her, Torvald; vi to har meget at tale 

sammen.  

(hun sætter sig ved den ene side af bordet.) 

 

Helmer. Nora, – hvad er dette her? Dette stivnede udtryk – 

 

Nora. Sæt dig ned. –Det blir langt. Jeg har meget at tale med dig om. 

 

Helmer (sætter sig ved bordet lige over for hende). Du ængster mig, Nora. Og jeg forstår dig ikke. 

 

Nora. Nej, det er det just. Du forstår mig ikke. Og jeg har heller aldrig forstået dig – før iaften. Nej, du 

skal ikke afbryde mig. Du skal bare høre på, hvad jeg siger. – Dette er et opgør, Torvald. 

 

Helmer. Hvorledes mener du det? 
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Nora (efter en kort taushed). Er dig ikke en ting påfaldende, således som vi sidder her? 

 

Helmer. Hvad skulde det være? 

 

Nora. Vi har nu været gifte i otte år. Falder det dig ikke ind, at det er første gang vi to, du og jeg, 

mand og kone, taler alvorligt sammen? 

 

Helmer. Ja, alvorligt, – hvad vil det sige? 

 

Nora. I otte samfulde år, – ja længere, – lige fra vort første bekendtskab, har vi aldrig vekslet et 

alvorligt ord om alvorlige ting. 

 

Helmer. Skulde jeg da idelig og altid indvie dig i bekymringer, som du dog ikke kunde hjælpe mig at 

bære? 

 

Nora. Jeg taler ikke om bekymringer. Jeg siger, vi har aldrig siddet i alvor sammen, for at søge at 

komme tilbunds i noget. 

 

Helmer. Men, kæreste Nora, vilde da det have været for dig? 

 

Nora. Der er vi ved sagen. Du har aldrig forstået mig. – Der er øvet megen uret imod mig, Torvald. 

Først af pappa og siden af dig. 

 

Helmer. Hvad! Af os to, – af os to, der har elsket dig højere end alle andre mennesker? 

 

Nora (ryster på hovedet). I har aldrig elsket mig. I har bare syntes, det var fornøjeligt at være 

forelsket i mig. 

 

Helmer. Men, Nora, hvad er dette for ord? 

 

Nora. Ja, det er nu så, Torvald. Da jeg var hjemme hos pappa, så fortalte han mig alle sine meninger, 

og så havde jeg de samme meninger; og hvis jeg havde andre, så skjulte jeg det; for det vilde han 

ikke have likt. Han kaldte mig sit dukkebarn, og han legte med mig, som jeg legte med mine dukker. 

Så kom jeg i huset til dig – 
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Helmer. Hvad er det for udtryk du bruger om vort ægteskab? 

 

Nora (uforstyrret). Jeg mener, så gik jeg fra pappas hænder over i dine. Du indretted alting efter din 

smag, og så fik jeg den samme smag som du; eller jeg lod bare så; jeg véd ikke rigtig –; jeg tror det 

var begge dele; snart det ene og snart det andet. Når jeg nu ser på det, så synes jeg, jeg har levet her 

som et fattigt menneske, – bare fra hånden og i munden. Jeg har levet af at gøre kunster for dig, 

Torvald. Men du vilde jo ha'e det så. Du og pappa har gjort stor synd imod mig. I er skyld i, at der ikke 

er blevet noget af mig. 

 

Helmer. Nora, hvor du er urimelig og utaknemmelig! Har du ikke været lykkelig her? 

 

Nora. Nej, det har jeg aldrig været. Jeg trode det; men jeg har aldrig været det. 

 

Helmer. Ikke – ikke lykkelig! 

 

Nora. Nej; bare lystig. Og du har altid været så snil imod mig. Men vort hjem har ikke været andet end 

en legestue. Her har jeg været din dukkehustru, ligesom jeg hjemme var pappas dukkebarn. Og 

børnene, de har igen været mine dukker. Jeg syntes, det var fornøjeligt, når du tog og legte med mig, 

ligesom de syntes det var fornøjeligt, når jeg tog og legte med dem. Det har været vort ægteskab, 

Torvald. 

 

Helmer. Der er noget sandt i, hvad du siger, – så overdrevent og overspændt det end er. Men herefter 

skal det bli'e anderledes. Legens tid skal være forbi; nu kommer opdragelsens. 

 

Nora. Hvis opdragelse? Min eller børnenes? 

 

Helmer. Både din og børnenes, min elskede Nora. 

 

Nora. Ak, Torvald, du er ikke mand for at opdrage mig til en ret hustru for dig. 

 

Helmer. Og det siger du? 

 

Nora. Og jeg, – hvorledes er jeg forberedt til at opdrage børnene? 
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Helmer. Nora! 

 

Nora. Sagde du det ikke selv for en stund siden, – den opgave turde du ikke betro mig. 

 

Helmer. I opbrusningens øjeblik! Hvor vil du agte på det? 

 

Nora. Jo; det var meget rigtig sagt af dig. Jeg magter ikke den opgave. Der er en anden opgave, som 

må løses først. Jeg må se at opdrage mig selv. Det er du ikke mand for at hjælpe mig med. Det må jeg 

være alene om. Og derfor rejser jeg nu fra dig. 

 

Helmer (springer op). Hvad var det, du sagde? 

 

Nora. Jeg må stå ganske alene, hvis jeg skal få rede på mig selv og på alting udenfor. Derfor kan jeg 

ikke bli'e hos dig længer. 

 

Helmer. Nora, Nora! 

 

Nora. Jeg vil gå herfra nu straks. Kristine ta'er nok imod mig for inat – 

 

Helmer. Du er afsindig! Du får ikke lov! Jeg forbyder dig det! 

 

Nora. Det kan ikke nytte at forbyde mig noget herefter. Jeg ta'er med mig, hvad der tilhører mig selv. 

Af dig vil jeg ingenting have, hverken nu eller senere. 

 

Helmer. Hvilket vanvid er dog dette! 

 

Nora. Imorgen rejser jeg hjem, – jeg mener, til mit gamle hjemsted. Der vil det være lettest for mig at 

komme ind i et eller andet. 

 

Helmer. Å, du forblindede, uerfarne skabning! 

 

Nora. Jeg må se at få erfaring, Torvald. 
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Helmer. Forlade dit hjem, din mand og dine børn! Og du tænker ikke på, hvad folk vil sige. 

 

Nora. Det kan jeg ikke ta'e noget hensyn til. Jeg véd bare, det blir nødvendigt for mig. 

 

Helmer. Å, det er oprørende. Således kan du svigte dine helligste pligter. 

 

Nora. Hvad regner du da for mine helligste pligter? 

 

Helmer. Og det skal jeg behøve at sige dig! Er det ikke pligterne imod din mand og dine børn? 

 

Nora. Jeg har andre ligeså hellige pligter. 

 

Helmer. Det har du ikke. Hvilke pligter skulde det være. 

 

Nora. Pligterne imod mig selv. 

 

Helmer. Du er først og fremst hustru og moder. 

 

Nora. Det tror jeg ikke længere på. Jeg tror, at jeg er først og fremst et menneske, jeg, ligesåvel som 

du, – eller ialfald, at jeg skal forsøge på at bli'e det. Jeg véd nok, at de fleste gir dig ret, Torvald, og at 

der står noget sligt i bøgerne. Men jeg kan ikke længere lade mig nøje med, hvad de fleste siger og 

hvad der står i bøgerne. Jeg må selv tænke over de ting og se at få rede på dem. 

 

Helmer. Du skulde ikke have rede på din stilling i dit eget hjem? Har du ikke i sådanne spørgsmål en 

usvigelig vejleder? Har du ikke religionen? 

 

Nora. Ak, Torvald, jeg véd jo slet ikke rigtigt, hvad religionen er. 

 

Helmer. Hvad er det, du siger? 

 

Nora. Jeg véd jo ikke andet, end hvad presten Hansen sagde, da jeg gik til konfirmation. Han fortalte, 

at religionen var det og det. Når jeg kommer bort fra alt dette her og blir ensom, så vil jeg undersøge  
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den sag også. Jeg vil se, om det var rigtigt, hvad presten Hansen sagde, eller ialfald, om det er rigtigt 

for mig. 

 

Helmer. Å, sligt er dog uhørt af en så ung kvinde! Men kan ikke religionen retlede dig, så lad mig dog 

ryste op i din samvittighed. For moralsk følelse har du dog? Eller, svar mig, – har du kanske ingen? 

 

Nora. Ja, Torvald, det er ikke godt at svare på det. Jeg véd det jo slet ikke. Jeg er ganske i vildrede 

med de ting. Jeg véd bare, at jeg har en ganske anden mening om sligt noget, end du. Jeg hører jo 

også nu, at lovene er anderledes, end jeg tænkte; men at de love skulde være rigtige, det kan jeg 

umulig få i mit hode. En kvinde skal altså ikke ha'e ret til at skåne sin gamle døende fader, eller til at 

redde sin mands liv! Sligt tror jeg ikke på. 

 

Helmer. Du taler som et barn. Du forstår ikke det samfund, du lever i. 

 

Nora. Nej, det gør jeg ikke. Men nu vil jeg sætte mig ind i det. Jeg må se at komme efter, hvem der 

har ret, samfundet eller jeg. 

 

Helmer. Du er syg, Nora; du har feber; jeg tror næsten, du er fra sans og samling. 

 

Nora. Jeg har aldrig følt mig så klar og sikker som inat. 

 

Helmer. Og klar og sikker forlader du din mand og dine børn? 

 

Nora. Ja; det gør jeg. 

 

 

Ibsen, Henrik (1879/2017): Et dukkehjem. Mikro: Kbh. 
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Romeo og Julie (Uddrag 2) 

William Shakespeare, 1594, oversættelse 2025 

(uddrag fra 2. akt: Romeo og Julie mødes i Capulets have)  

 

ROMEO  

    Åh, tal igen, du lyse engel, prægtig 

    mod nattens mørke står du over mig, 

    som et bevinget himlens sendebud, 

    der svæver over menneskers hvide øjne, 

    når de med svimle blikke følger ham 

    i flugten over døsigt svulne skyer, 

    frembåret vuggende på luftens skød. 

 

JULIE 

    Åh, Romeo, Romeo, hvorfor er du Romeo? 

    Fornægt din far, giv afkald på dit navn; 

    nej, sværg blot at du er min kærlighed, 

    så er jeg ikke mer en Capulet. 

 

ROMEO (afsides): 

    Skal jeg kun lytte? Eller skal jeg svare? 

 

JULIE 

    Det er jo kun dit navn, der er min fjende; 

    du er dig selv, selv uden Montague. 

    Er Montague en hånd, en fod, en arm, 

    et ansigt eller nogen anden del 

    af mennesket? Nej! Find et andet navn! 

    Hvad er et navn? Det, som vi kalder rose, 

    vil dufte lige sødt, hvad end det kaldes; 

    og Romeo ville, var han uden navn, 
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    beholde den fuldkommenhed, han ejer. 

    Åh, Romeo, glem dit navn og kast det bort, 

    for det er ingen del af dig. Til gengæld 

    må du ta mig. 

 

ROMEO 

    Så tar jeg dig på ordet: 

    kald mig din elskede, så er jeg gendøbt, 

    og jeg vil aldrig hedde Romeo. 

 

JULIE 

    Hvad er du for en mand, der skjult af natten 

    vil trænge ind i mine tanker? 

 

ROMEO 

    Et navn at kendes på, det kan jeg ikke gi dig. 

    Jeg hader jo mit navn, min helgeninde, 

    fordi det er din fjende. Havde jeg 

    det her på prent, rev jeg det ord i stykker. 

 

JULIE 

    Endnu har jeg knap hørt et hundred ord 

    fra dine læber, men jeg kender lyden. 

    Du er da Romeo, og en Montague? 

 

ROMEO  

    Nej, hverken eller, billedskønne jomfru, 

    hvis begge dele byder dig imod. 
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JULIE 

    Hvordan kom du herind? Og hvorfor kom du? 

    Den høje havemur er ikke let 

    at klatre over, og det bliver din død, 

    hvis min familie finder dig herinde. 

 

ROMEO 

    På kærlighedens vinger fløj jeg over,  

    en mur kan ikke standse kærlighed, 

    og kærlighed tør prøve hvad den evner, 

    så din familie standser ikke mig. 

 

JULIE 

    Men hvis de ser dig, slår de dig ihjel. 

 

ROMEO 

    Ak, der er større farer i dit blik 

    end i en snes af deres sværd. Se mildt 

    på mig, så gør du mig usårlig mod dem. 

 

JULIE 

    For alt i verden, de må ikke se dig. 

 

ROMEO 

    Men jeg kan hylle mig i nattens kåbe. 

    Lad dem kun se mig, hvis du elsker mig; 

    en død for deres had er sikkert bedre 

    end livslang mangel på din kærlighed. 
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JULIE 

    Hvem viste vej, så du fandt ind i haven? 

 

ROMEO 

    Gud Amor, for han drev mig til at søge:  

    Jeg fik hans råd, han lånte mine øjne. 

    Vel er jeg ingen lods, men var du end 

    så fjern som øde, sagnomspundne kyster 

    bag fjerne oceaners dybe vande,  

    så stod jeg ud på det erobringstogt. 

 

 

Shakespeare,William (2025/1594): Romeo og Julie. Gyldendal: Kbh. 
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Gå på jagt i teaterhistorien 
Teaterhistorien rummer mange forskellige perioder, hvor både form, stil og tematikker har ændret sig 

markant. I takt med at samfundet har udviklet sig, har også teatrets fremstilling af køn, kønsroller, 

ligestilling og magtforhold skiftet karakter. På scenen har man til alle tider kunnet aflæse, hvilke 

normer og værdier der har præget samfundet og i mange tilfælde har teatret været med til at udfordre 

disse normer. 

I denne opgave skal I derfor undersøge, hvordan forskellige perioder i teaterhistorien har forholdt sig 

til køn og kønsroller. 

Fordel nedenstående perioder mellem jer i grupper: 

- Det antikke græske teater  

- Commedia d'elle arte  

- Holbergs teater  

- Det Elisabethanske teater 

- Det naturalistiske teater 

- Det episke teater 

- Det absurde teater 

- Performanceteater 

- 90’ernes teater 

- Dansk teater fra 10’erne - nu  

Tag alternativt udgangspunkt i serien 300 års teaterhistorie på DRTV (hvert afsnit varer 10 minutter). 

Vær dog opmærksom på, at serien primært handler om dansk teaterhistorie.   

Opgave 

- Hver gruppe skal nu undersøge en specifik periode i teaterhistorien med fokus på, hvordan 

forskellige tiders opfattelse af køn, samfundsnormer, ligestilling og magtforhold har været med 

til at forme fremstillingerne på scenen.    

 

- Tag udgangspunkt i følgende overvejelser:  

- Hvordan hænger opfattelsen af køn på scenen sammen med andre 

samfundsrelaterede emner og problematikker?  

- Hvilke samfundsproblematikker bliver behandlet på scenen i  perioden? 

- På hvilken måde fremstilles kønnene i den specifikke periode?  

- Er der perioder, hvor der har været mere fokus på køn, kønsnormer og magtforhold 

end andre? 

 

- Jeres undersøgelse skal til sidst formidles i en kort præsentation, hvor I lægger vægt på 

periodens syn på køn og de problematikker og den kultur, der præger tiden og hvordan dette 

kom til udtryk på teaterscenerne.  

 

- I vælger selv mediet for præsentationen. Det kan være en kort video, en lille dramatisering, et 

mundtligt oplæg, en powerpoint eller noget helt femte. 
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Brug evt. nogle af følgende kilder til at undersøge nærmere:  

 

- Teater i Danmark - https://lex.dk/teater_i_Danmark    

 

- Teaterleksikon - https://teaterleksikon.lex.dk/  

 

- Titusind teaterbilleder - Det Kgl. Biblioteks fotosamling 

https://www.kb.dk/inspiration/titusinde-teaterbilleder   

 

- Teaterhistorisk overblik - https://dansksiderne.dk/index.php?id=5233#c14670 

 

- Dansk teater fylder 300 år - https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-

aar-dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra 

 

- Teaterblod DRTV  

 

- 300 års teaterhistorie DRTV  

 

- Det antikke græske teater - https://www.youtube.com/watch?v=H-

BvMbfkxcc&list=PLJgBmjHpqgs59hmAjlAsX_vh0vGYv_3Jm&index=2 

 

- Commedia dell’arte - https://www.youtube.com/watch?v=h_0TAXWt8hY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://lex.dk/teater_i_Danmark
https://teaterleksikon.lex.dk/
https://www.kb.dk/inspiration/titusinde-teaterbilleder
https://dansksiderne.dk/index.php?id=5233#c14670
https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-aar-dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra
https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-aar-dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra
https://www.youtube.com/watch?v=H-BvMbfkxcc&list=PLJgBmjHpqgs59hmAjlAsX_vh0vGYv_3Jm&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=H-BvMbfkxcc&list=PLJgBmjHpqgs59hmAjlAsX_vh0vGYv_3Jm&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=h_0TAXWt8hY
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Repræsentation på scenen 
I denne øvelse skal I arbejde med nogle nyere perspektiver på problematikker omkring køn, 

repræsentation og mangfoldighed på scenen. I skal undersøge, hvordan spørgsmål om, hvem der kan 

spille hvilke roller, og hvordan køn, etnicitet og kropstype fremstår på scenen, diskuteres og fremstilles 

i nutidens teaterdebatter. Formålet er at undersøge, hvordan sproget former virkeligheden på scenen, 

og hvordan bestemte forståelser bliver eller er dominerende. 

 

Vil man undersøge hvordan disse forhold kommer til udtryk i fx tekst, skal man se nærmere på de sæt 

af ord, ytringer og udtryk, der tilsammen udgør forståelsen af det givne fænomen - her køn, 

repræsentation og mangfoldighed. Disse sæt af ord kaldes for en diskurs. Ved, gennem en 

diskursanalyse, at undersøge sammenhængen af ord og betydninger, kan vi blive klogere på, hvad der 

former vores forståelser af begreberne.  

Der er flere forskellige måder at foretage en diskursanalyse på, og fokuspunkterne og mængden af 

detaljegrad kan variere ud fra, hvilket fag man arbejder med. Nogle af de centrale begreber man kan 

undersøge teksten (billeder, reklamer eller bare enkelte ord) ud fra er følgende:  

- Nodalpunkt: Et centralt ord eller begreb, som diskursen organiseres omkring, altså det man 

undersøger diskursen for. 

 

- Ækvivalenskæder: De ord og betydninger, der forbindes med nodalpunktet, og som 

tilsammen skaber en bestemt forståelse. 

 

- Antagonisme: De modsætninger eller konflikter, der opstår mellem diskurser og som på den 

måde fremhæver nodalpunktet. 

 

- Flydende betegnere: Begreber, hvis betydning er åben og omstridt, fordi forskellige diskurser 

kæmper om at definere dem. 

 

- Konteksten: Den sammenhæng, diskursen indgår i, og som påvirker, hvordan betydninger 

skabes fx afsender/modtagerforhold, genreforventninger osv. 

Vil I have en yderligere introduktion til arbejdet med diskursanalyse kan I se følgende video:  

https://www.youtube.com/watch?v=2HLR5Hmw1ns  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=2HLR5Hmw1ns
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Opgave - Lav en diskursanalyse 

 

Fordel følgende tekster  mellem eleverne og læs:  

- Artikel: Teatret er ved at skifte køn (2016)  

 

- Artikel: Må tynde skuespillere spille tykke? Kan en hvid kvinde spille farvet mand i 2022? 

(2022) 

 

- Interview: Hvad ville der ske, hvis ridderen ikke var en hvid cismand, men en sort transmand? 

(2022) 

 

- Debatindlæg: Ole Blegvad: Kritiske spørgsmål til dansk teater om kvinder og alderisme (2024) 

 

Artiklerne findes efter opgavebeskrivelsen.  

 

Tal først om artiklerne ud fra følgende spørgsmål:  

- Hvad er de centrale dilemmaer i hver artikel? 

 

- Hvilke synspunkter eller stemmer kommer til udtryk? 

 

- Kan der trækkes tråde til nogle af de problematikker, der har været gennem teaterhistorien? 

 

Lav en diskursanalyse af en udvalgt artikel som en skriftlig fremstilling.  
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Artikler 

 

Artikel 1: 

 

Teatret er ved at skifte køn  

9. maj 2016  

Berlingske. Sektion 1. Side 16 

Jakob Steen Olsen 

  

Roller 

Verdensdramatikken har i mange hundrede år været domineret af mænd på scenen. Men en 

tendens i tidens teater er, at flere og flere roller, som er skrevet til mænd, skifter køn og nu 

spilles af en  kvinde.  

På torsdag går skuespilchef Morten Kirkskov på scenen med Sofie Gråbøl på Det Kongelige Teater. 

Sammen vil de på teatrets Store Scene gennemføre en såkaldt reading, en iscenesat højtlæsning, af 

den svenske  filminstruktør Ingmar Bergmans manuskript til »Scener fra et ægteskab«. Den var 

oprindeligt skrevet som en miniserie, som også blev vist på dansk monopol-TV i 1974, og som lagde 

gaderne øde.  

Danskerne var vildt optaget af at følge med i historien om akademikerparret Johan og Marianne, 

som i begyndelsen af serien havde det hele, men hvis ellers så perfekte parforhold gik i stykker.  

Når Kirkskov og Gråbøl læser teksten, går de radikalt til værks. De har simpelthen byttet rundt på 

rollerne.  Han spiller stadig en mand, der hedder Johan, men han har fået alle de replikker, som 

oprindeligt var lagt Marianne i munden. Ligesom hun nu får lov til at sige alle mandens oprindelige 

ord - nu som kvinde.  

»Når man får hinandens verden påduttet, bliver den pludselig mere nuanceret,« mener Morten 

Kirkskov.  

»Johan bliver en noget mere mangesidig mand, end hvis man havde beholdt teksten fra 1970erne. 

Han bliver måske ovenikøbet en mand, der er mere rigtig for vores tid. Og det omvendte gør sig 

naturligvis også gældende for kvinden: Pludselig er det hende, der siger, »Jeg synes, du skal 

bestemme«, når de diskuterer,  om de skal beholde et barn eller få en abort. »Skal jeg bestemme?« 

spørger manden. I den nye version bliver det så kvinden, der svarer »Ja, for det er jo dig, der får alt 

besværet. Men det er selvfølgelig også dig, der får al glæden.« Når teksten sådan vendes på hovedet, 

er det selvfølgelig ret morsomt, men måske er resultatet også mere sandt, end man egentlig skulle 

tro.«.  

Forrykket kønsbalance  

Kønsskiftet på Det Kongelige står ikke alene.  

Der sker noget på teatret for tiden.  

Englænderne har et udtryk for det: gender reverse casting. Begrebet, som bliver flittigt diskuteret på 

den internationale teaterscene, dækker over det fænomen, at flere og flere roller skifter køn på 

teatret. En rolle, som oprindeligt er skrevet for en kvinde, bliver måske spillet af en mand.  

Og i endnu højere grad: En figur, som i det oprindelige forlæg er en mand, spilles nu af en kvinde. 

Måske giver den kvindelige skuespiller liv til det, der stadig er en mand på scenen.  
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Måske har man skiftet køn på figuren, der nu optræder som kvinde. Eller man har ligefrem valgt, 

at hun gestalter en karakter, der ikke sættes kønsprædikat på.  

 

Den fornyede interesse for at skifte køn på teaterrollerne skal ses som den udfordring af mandlige 

og  kvindelige stereotyper, som hele den feministiske forskning og de såkaldte queer-læsninger er 

udtryk for.  

Hvad sker der med en dramatisk tekst, hvis man forrykker kønsbalancen i den - flytter rundt på 

komponenterne? Vil det resultere i nye læsninger, der overrasker og giver teatret nye indsigter i 

forholdet mellem det mandlige og det kvindelige? Som åbner for nye erfaringsverdener, som måske 

ovenikøbet svarer bedre til den rolle, kønnene spiller ude i det virkelige liv uden for teatrets mure? Det 

mener Morten Kirkskov, som ser tegn på, at kønnene er ved at nærme sig hinanden, så vi måske 

snarere skal til at tale om energier end om maskuline og feminine egenskaber. 

 

Ikke kvoteprincip  

Da han i forrige uge lancerede sit nye skuespillerensemble, overraskede skuespilchefen.  

Kønsfordelingen var nemlig helt lige: Ti mandlige skuespillere skal fra næste sæson have deres faste 

gang på nationalscenen, men det skal ti kvindelige også.  

Den fordeling har været et vigtigt programpunkt for ham, ikke ud fra et rigidt kvoteprincip, men ud 

fra kunstneriske overvejelser: »Det er ikke et projekt, der handler om at skabe roller til kvinder, det 

er et  spørgsmål om at møde verden, sådan som den ser ud. Det har mere været et benspænd, der 

går ud på, at jeg synes, at vi skal forholde os moderne i forhold til dramatikken, men også til den 

verden, der  omgiver os. Det er vigtigt at tage stilling til, at teatret ikke repræsenterer en eller anden 

form for fortid, men at man kigger ud i fremtiden og ser på, hvordan kønnene vil arte sig i forhold til 

hinanden og i forhold  til den magt i verden, som mange teaterstykker handler om. Lige så snart man 

går ind og foretager sådanne ændringer, er man ude over bare at reproducere den tid, som stykket er 

skrevet i. Man lytter på en ny  måde.«.  

Karen-Lise Mynster som konge  

Da Morten Kirkskov som chef for Aalborg Teater satte Henrik Ibsens »En folkefjende« på 

repertoiret i en version, der var omsat til vores tid, lod han det, der i den oprindelige tekst var en 

mandlig avisredaktør,  spille af skuespilleren Hanne Windfeld.  

»I verden ser vi jo flere og flere stærke kvinder på fremtrædende poster. Ikke bare som 

præsidenter, men også inden for journalistik, økonomi og så videre,« siger han.  

Og når Det Kongelige Teater efter sommerferien lader instruktøren Elisa Kragerup prøve kræfter 

med Sofokles' oldgræske drama »Ødipus og Antigone«, sker der noget.  

Her skal skuespilleren Karen-Lise Mynster nemlig spille Kong Kreon, Thebens overhoved, der 

tynges af magtens moralske ansvar.  

Morten Kirkskov er overbevist om, at der nok skal sidde en masse magtfulde kvinder med 

indflydelse, der kan identificere sig med hendes dilemmaer.  

»Kvinder i dag kender til alle de slag, man skal tage for at bære rundt på magten. Det skal da også 

afspejles i teatret. Jeg tror, at der vil være et særligt kvindeligt publikum, som vil synes, at det er 

helt naturligt, at de fremover også har ret til at se noget, der handler om dem selv.« Universelle 

tanker Han får opbakning af skuespilleren Ellen Hillingsø, som ved flere lejligheder har været med til 

at skifte køn på figurer.  

»Der opstår en ubalance, når en masse begavede kvindelige skuespillere ikke får lov til at 
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udtrykke de tanker, kvinder tænker i dag,« mener hun.  

»De store, eksistentielle, dybe og elaborerede overvejelser i verdensdramatikken, dem vil vi kvinder 

da også gerne sætte tænderne i. Tankerne er jo oftest universelle og i virkeligheden ikke 

kønsbestemte,« mener hun.  

 

»Der en retning, en fokus og en autoritet i mange af de klassiske manderoller, og det er interessant 

at skulle stå med de store ord. Kvantitativt - og vel også kvalitativt - er der mere stof at arbejde 

med.« Selv havde Ellen Hillingsø i sidste sæson en rigtigt god oplevelse, da hun på Teater V spillede 

en af Shakespeares store manderoller, Prospero i  »Stormen«, en rolle, som britiske Helen Mirren i 

øvrigt også har spillet på teaterscenen i London: »Som  moderne kvinde med energi og power gav det 

mening at spille rollen. Det var uproblematisk for mig, for kønnet var ophævet. Det var nogle 

eksistentielle tanker, man trak et højere sted fra. Et interspirituelt niveau kan man vel kalde det. Man 

kan tale helt rent fra sig selv til et dybt sted i andre. Fra menneske til menneske.« Hun har også 

prøvet at spille en lesbisk kvinde - i originalmanuskriptet en mand - da Peter Langdal i sin 

iscenesættelse af Ibsens »Hedda Gabler« gjorde titelpersonens mand til en kvinde:  »Rollen er svær, 

mærkelig og distræt.  

Men den blødhed, han havde, når han blev fornærmet og jaloux, det sure, resignerede og mopsede, 

passede bedre til en kvinde, og det kunne jeg bruge i rollen. Det er svært at stille noget op, hvis 

man som lesbisk kvinde oplever, at ens kæreste falder for en mand.  

Kønsskiftet gav nogle konsekvenser andre steder i iscenesættelsen, hvor det ikke gik helt så meget 

op, men for mig var det en stor oplevelse«.  

Flere muligheder  

Morten Kirkskov er i hvert fald sikker på, at en mere flydende holdning til køn på teatret er vejen 

frem: »I det øjeblik, man har taget den forpligtelse på sig, har man mange flere muligheder.  

Man kunne da sagtens forestille sig, at man også satte en mand til at spille Nora i »Et dukkehjem«. 

Det ligger sådan set lige til højrebenet i forlængelse af det, vi nu har gang i i forhold til »Scener fra et 

ægteskab«.  Der skal dog stadig være en kunstnerisk idé med kønsskiftet, mener Morten Kirkskov.  

»Teatret handler jo også om, at publikum skal kunne identificere sig med det, der foregår oppe på 

scenen.  Hvis man fucker alle kønnene op i alt, man laver, kan det være, der er tilskuere, der mister 

fodfæstet i forhold til, hvad stykket overhovedet handler om. Og det er jo ikke meningen.« Ellen 

Hillingsø spår, at vi kommer til at se kønsskifte på alle teatre i fremtiden.  

»Der er kæmpe muligheder i det. Det er jo ikke en leg med køn, men også med energier: Det fokus 

og den ambition, som man tillægger manden - og den mere føjelige, man tillægger kvinden. Når der 

nu er åbnet for ballet, kan vi bytte rundt, som vi vil. Man kan bare sige: Bring it on!«   

 

Artikel 2:  

Må tynde skuespillere spille tykke? Kan en hvid kvinde spille en farvet mand?   

27. august 2022  

Politiken. Sektion 3. Side 14  

Anne Bech-Danielsen 

De danske teatre har fået problemer med kulturarven. Dagsordener om køn, seksualitet og 

etnicitet kommer på tværs af klassikerne, og senest har Det Kongelige aflyst ' Othello' for ikke at 

træde forkert.  Direktøren for et af de store teatre mener, at teatret er påvirket ind i kernen af 

sin kunstform, og vi har spurgt, hvordan de skal manøvrere.  
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Klassikere og kulturarv kan volde teatrene problemer. I de første mange år af dansk teaters 300-årige 

levetid har instruktører og teaterdirektører nogenlunde frit kunnet sætte stykker op med eksempelvis 

kuede kvinder, slavegjorte sorte, latterliggjorte skabsbøsser eller personer med handikap. Men i en tid 

med identitetspolitik og diskussioner om, hvordan minoriteter fremstilles, er der sket noget.  

Senest har Det Kongelige aflyst ' Othello' for at undgå en sag om racestereotypier.  

I 2019 undveg samme teaterminefeltet i en ny helaftensballet om Karen Blixens liv og iscenesatte en 

rituel stammedans i modlys, så danserne uanset hudfarve bare fremstod sorte. Aarhus Teater havde 

til gengæld diskussioner om de overvægtige roller i Christian Lollikes ' Kagefabrikken' i sidste sæson, 

fortæller teatrets direktør, Trine Holm Thomsen.  

Også i film-og tv-branchen er diskussionen blusset op. Skuespilleren Eddie Redmayne tog som 

ciskønnet mand rollen som transkvinde i ' Den danske pige', men undskyldte sidste år og sagde, at 

han aldrig ville have taget rollen i dag.  

DR's ungdomsserie ' Doggy Style' fra 2018 rejste debat, fordi en person uden handikap spillede en 

person med. Hvordan skal teatrene manøvrere, når tidsånd og samfundsdebat i den grad sætter 

forestillingerne til diskussion? Det spørger vi teaterdirektøren på Aarhus Teater om, i anledning af at 

dansk teater i disse uger kan fejre sit 300-års jubilæum. For der er sket et skred, siger Trine Holm 

Thomsen.  

»Verden og vores samfund er i den grad under heftig forandring, ikke mindst hvad angår det 

identitetspolitiske - vi er alle meget bevidste om, at vi skal opføre os ordentligt, og ligestilling 

mellem mennesker og forskellige befolkningsgrupper er på dagsordenen«, siger hun.  

»Det påvirker teatret, der jo afspejler eller i hvert fald bør forholde sig til den tid, vi lever i. Og den 

identitetspolitiske dagsorden påvirker teatret helt ind i grundkernen af sin kunstform - i 

skuespilkunsten - for hvem må og kan skuespillerne på scenen egentlig repræsentere?«. 

Teaterforestillinger bør ikke opsættes »bare for at provokere for provokationens skyld«, understreger 

hun, men ved at sætte tingene på spidsen kan man måske mane til eftertanke: »Kunsten bliver let 

uinteressant, hvis man kun producerer de gode  meninger. Kunsten skal kunne være uforudsigelig og 

grim, og den skal også kunne vise verden, som den ikke bør være.  

Hvis kunsten skal kunne det gode eller bringe nye indsigter med sig, bør den være mest muligt fri«.  

Man ville aldrig i dag skrive nogle af de store klassikere, på den måde de blev skrevet på dengang, 

selv om vi i dag kalder dem tidløse.  

Når man nu ved, at de kan såre, skal man så omskrive eller slette alt, der kan såre? »Det er et 

komplekst spørgsmål, for det hele handler om, hvordan man sætter teksterne op og hvorfor. Jeg er 

stor modstander af, at man siger noget generelt om dette emne. Det er det, som er svært ved den 

identitetspolitiske debat - at vi generaliserer frem for at vurdere værkerne fra gang til gang. Man kan 

vise noget, der sårer, og få noget  

godt ud af det, fordi man måske netop flytter noget den vej. Giver nogle erkendelser. Jeg synes ikke, 

vi skal såre nogen for at såre.  

Det er jo bare primitivt. Men tjener det en større sag og gøres det intelligent, står vi et andet sted«. 

Mister vi ikke en historisk fornemmelse, hvis man vil give indtryk af, at Shakespeare eller Tjekhov 

skrev, som man ville gøre i en moderne nutid? De er jo skrevet i en helt anden kontekst. Bør man 

skrive om med formålet ikke at støde nogen? »Igen: Det er meget svært at svare generelt.  

Hvis man har trangen til at omskrive en klassikers grundessens, så det ikke længere er i forfatterens 

ånd, bør man måske spørge sig selv, hvorfor man vil lave det værk. Jeg synes generelt, det kan være 

problematisk, at vi ændrer i vores historie, fordi vi vil se på den ud fra den erkendelse, vi har om 

verden i dag. Historien er jo   

levet, men vi kan naturligvis bruge den til at se på nutiden med større indsigt«. SKAL teater ikke 
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støde?  »Teater skal i hvert fald også kunne støde.  

Vi støder jo hinanden som mennesker, og teatret skal også ruste os til at blive ramt på vores sårbare 

følelser.  Ligesom teater også skal kunne give os nye erkendelser ved for eksempel at støde. Men 

samtidig er vi jo i et demokratisk samfund, og det betyder også, at der er mange forskellige stemmer, 

som skal kunne repræsenteres i værkerne. Vi kan jo ikke leve i et ensrettet samfund. Så må publikum 

og meningsdannere vurdere, om et værk gik for langt - det kan give en sund debat, og måske er det 

den debat, der giver større os større forståelse for hinanden end en uskreven regel om, hvad der er 

godt og skidt«. Husker du på dit eget teater eksempler på stykker, der har givet problemer? Og i givet 

fald: Hvordan tacklede I det? »Vi lavede ' Charlie og chokoladefabrikken' og havde givet en skuespiller 

en dragt på, der gjorde ham tyk, fordi han spiser hele tiden. Det vakte en diskussion på holdet om, om 

man kunne det, ligesom en fra publikum følte, at vi krænkede de overvægtige« husker Trine Holm 

Thomsen.  

»På samme måde overvejede vi, om skuespillerne måtte få tykkedragter på, da vi skulle opføre 

Christian Lollikes ' Kagefabrikken'.  

Der opstod også en debat på sociale medier om tykkedragterne, også selv om sympatien lå hos de 

overvægtige og ikke hos den slanke coach, som kom og ville strømline og trimme det hele, så det 

blev utrolig kedeligt. Jeg forstår problematikken i at udstille overvægtige og producere unaturlige 

kropsidealer, men igen kan man ikke generalisere, for dette stykke ville jo netop pege på vores 

krops-og sundhedsfanatisme.  

Tingene bliver jo ofte set ude af kontekst.  

Måske er det bare et pressebillede af en skuespiller i tykkedragt, der sætter gang i en debat, og så 

ruller det derfra, uden at man kender til udsagnet bag«. Skuespillere er i sagens natur skuespillere.  

Skal de så ikke også kunne spille for eksempel jøder, selv om de er protestanter, sorte, selv om de er 

hvide, eller personer med handikap, selv om de ikke har det? Hvor går grænsen for dig? »Det er jo 

vigtigt, at vi bevarer tanken om, at skuespillere kan spille andre end sig selv og har den empati og 

indlevelsesevne, der skal til for at gestalte andre menneskers liv. Og det er også vigtigt, vi husker, at 

skuespillerne er sat i en rolle, at de er instrueret og derfor godt kan spille noget, der går imod deres 

egne synspunkter, ligesom man som instruktør eller direktør kan vælge noget, som man ikke er enig 

i, fordi man har til hensigt at vise noget med det«, indskærper Trine Holm Thomsen, som igen 

understreger, at det er »svært at lave regler for det repræsentative og identitetspolitiske«. »Jeg vil 

vurdere, hvordan hvert enkelt værk skal kommunikere, når jeg ved, hvad hensigten er med det. Der 

er ingen tvivl om, at det er blevet meget mere komplekst at være for eksempel teaterdirektør eller 

instruktør i dag, fordi man i højere grad skal være bevidst om, at man kan få folkestemningen imod 

sig eller få en dum sag. Det tror jeg, at alle, der laver teater, kender til. Men vi er  

nødt til at stole på hinanden, og så må vi tage diskussionen herfra«. Er der stykker, du i dag ikke ville 

opføre, fordi de går over grænsen? »Det har jeg ikke taget stilling til. Hvis en instruktør kom til mig og 

havde en intelligent tanke med at sætte et stykke op, der umiddelbart ville overskride nogle grænser, 

ville jeg være åben for at lytte til ideen«. Hvordan forestiller du dig, at det her vil udvikle sig? Har vi 

kun set en flig? Eller vil det slå en kolbøtte, så vi får en ' nu-er-det-nok-modreaktion' med 

sortsminkede Othello'er over hele linjen? »En sådan reaktion lyder nærmest pubertær.  

Hvorfor skal man lave dumme modreaktioner? Det synes jeg ikke er interessant.  

Jeg kan ikke vurdere fremtiden, men vi befinder os jo helt klart et sted, hvor vi er så optaget af at 

passe på hinanden, på trivsel og rettigheder. Det er der jo meget positivt at sige om. Men vi kan ikke 

kontrollere alt.  Det giver stress og angst, og tabuerne forflyttes måske blot«, siger Trine Holm 

Thomsen.  

»Vi risikerer, at kunsten mister sit slagkraftige, uforudsigelige og helt vidunderlige potentiale ved kun 

at fremstille det gode. Samtidig er der ingen tvivl om, at den identitetspolitiske debat i forhold til 

scenekunst også åbner for nye dimensioner, hvor vi for eksempel kan se ud over det stereotype. Vi 
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skal bare forsøge at undgå at skabe nye stereotyper. Derfor skal vi hele tiden vende tingene på 

hovedet i kunsten - også selv om det måske umiddelbart strider mod en gældende folkestemning. Det 

er svært, når reglerne om, hvad man må og ikke må, tegnes alt for hårdt op, før man overhovedet får 

sagt noget«. 

 

Artikel 3:  

 

Hvad ville der ske, hvis ridderen ikke var en hvid cismand, men en sort transmand?  

23. september 2022  

Politiken. Sektion 3. Side 12  

Frederikke Amalie Albrechtsen  

Dansk teater skal holde op med at tænke i stereotyper og være mere kreativt i castingen, mener 

Bjørk Mynte Paulse, der som transperson ofte har følt ubehag ved at blive sat til at spille typisk 

maskuline roller.  

Som barn var jeg en rigtig spilopmager.  

Min mor dansede selv, så jeg blev sendt på Det Kongelige Teaters balletskole i Odense og fandt ret 

hurtigt ud af, at jeg var god og havde det godt på scenen. Jeg fandt supermeget frihed i at spille 

andre. Få lov at lege og udforske forskellige sider af mig selv, som mine venner og min familie ikke 

havde set før«.  »Jeg er transkønnet og var helt klart supernysgerrig på mig selv i en tidlig alder.  

Nysgerrig på, hvem jeg ellers kunne være, når jeg ikke var den dreng, folk så mig som. Den 

undersøgelse var tilladt på en helt anden måde på scenen end i mit eget liv. Det var nok mest en 

følelse, for jeg spillede jo egentlig bare nisse i ' Nøddebo Præstegaard' og lille Tim i ' Et juleeventyr'. 

For balletskolen havde - og har - nogle ret faste kønsrolle og meget stereotype maskuline roller, som 

for det meste har været ubehagelige for mig.  

Men det var slet ikke til diskussion. Drengen spiller Nøddeknækkeren, pigen spiller Klara. Og i deres 

verden var jeg en dreng. Men det har jeg altid vidst, at jeg ikke er«. »Som barn vidste jeg bare ikke, 

hvad jeg så var.  Første gang, jeg hørte om at være transperson, var, da jeg var 16 år. Jeg 

arbejdede som makeup artist og mødte en kollega, der var transperson. Det var en kæmpe lettelse. 

Jeg tror, det var en indre  

kamp, jeg havde undertrykt i mange år. Jeg kunne bare ikke få brikkerne til at passe. Så at møde en, 

der var lidt længere i noget, jeg kunne genkende mig selv i, gav en helt ny ro. Sådan en det-skal-

nokgå-kind of feeling«. »Jeg hører og ser jo også, hvordan der er gang i den offentlige samtale og 

debat om juridisk kønsskifte til børn, kønsidentiteter og pronominer. Ligesom man også begynder at 

kunne mærke, at det virker mere naturligt for de yngre generationer at bringe mere diversitet ind på 

scenen«.  »Og det er supergodt, at vi er opmærksomme på det, men jeg savner godt nok, at vi bredt i 

branchen kommer videre fra samtaler og begynder at handle. Det ender altid lidt med, at enten er vi 

meget enige om, at vi skal blive bedre, eller også er der to yderpoler, der ikke kan mødes, og så bliver 

konklusionen ofte, at der også skal være plads til kunstnerisk frihed«. »Måske ville det gøre en forskel, 

hvis vi holdt op med at tænke i stereotyper og var mere kreative, når vi castede. Måske er det 

nødvendigt med kvoter i en periode?  Bare fordi man skal sætte en gammel klassiker op, behøver 

castet jo ikke være af den gamle skole. Og det bringer nok heller ikke så meget nyt med sig. Vi skal 

turde søge inspiration i inklusionen! Hvad ville der ske, hvis ridderen ikke var en hvid cismand, men 

en sort transmand?«.  »Jeg oplever, at mange af mine kollegaer er gode til at være opmærksomme på 

deres blinde vinkler og få hevet nogen ind, der kan forklare, hvordan de oplever verden med deres 

kultur, køn, opvækst, og hvad det ellers kan være. Da jeg sidste år spillede hovedrollen i 

danseforestillingen ' The Danish Girl', der handler om Lili Elbe, som formentlig var den første 

transperson, der gennemgik en kønsbekræftende operation, var vi for eksempel tre transkønnede i 

produktionen, som vi kunne trække erfaringer fra«. »I min optik var det med til at gøre, at vi i 

forestillingen fik formidlet det ubehag, Lili Elbe må have følt, når hun var nødt til at optræde som 
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mand for at blive accepteret, som jeg synes, filmatiseringen, der har en cismand (Eddie Redmayne i 

filmen ' The Danish Girl' fra 2015, red.) i rollen som Lili, misser. Filmens fokus er mere på det 

praktiske ved operationen, hvor der i forestillingen for eksempel er en scene, hvor alle danserne 

klæder hende på i jakkesæt. Her er dansen god, fordi den kan udtrykke alt det, det kan være svært at 

sætte ord på«. »Selv om jeg drømmer om, at vi kan komme til et sted, hvor alle kan spille alle roller, 

så er vi simpelthen   

bare ikke der endnu. Jeg har selv været transperson det meste af mit liv, og jeg har stadig familie, 

der ikke h elt forstår, hvad det betyder.  

De har svært ved at forstå, at man kan have et oplevet køn, som ikke er ens biologiske«. »Og det er 

der rigtig mange danskere, der har, er min oplevelse. Og så synes jeg godt nok det virker farligt at 

begynde at antage, at vi alle forstår, hvad der sker inden i dem, det handler om, og at vi sagtens kan 

have andre til at formidle transkønnethed.  

Det kan vi begynde at åbne op for, når vi på et tidspunkt har et større arkiv af fortællinger og 

produktioner om transkønnede. Det skal nok lykkes, men vi er der bare slet ikke endnu«.  

 

Fakta: BLÅ BOG  

- Bjørk-Mynte Paulse 

- Danser født i 1996.  

- Har siden foråret 2021 været medlem af Holstebro Dansekompagni.  

- Uddannet fra Oslo National Academi of Arts i 2018. Tidligere elev på Det Kongelige Teater 

Balletskolen Odense.  

- Dansede i 2021 hovedrollen som Lili Elbe i forestillingen ' The Danish Girl'.  

- Kan sammen med resten af Holstebro Dansekompagni i efteråret opleves i forestillingen ' Björk' 

på Holstebro Teater og i foråret på Aarhus Teater i forestillingen ' Traum'. 

 

 

Artikel 4:  

Ole Blegvad: Kritiske spørgsmål til dansk teater om kvinder og alderisme 

20. januar 2024 

Pov.international 

Ole Blegvad 

INKLUSION // KOMMENTAR 

Set udefra ligner scenekunsten en branche, hvor mange går i takt, mange hylder de samme positioner 

og normer, og mange er bange for at sige fra. Og hvor ord er vigtigere end produkter og handlinger. 

Dette indlæg er udtryk for skribentens holdning. Alle holdninger, som kan udtrykkes inden for 

straffelovens og presseetikkens rammer, er velkomne, og du kan også sende os din mening her. 

Uge 3 i 2024 bød på to forskellige indsigter om dansk teater og kvinderne. 

Hvis vi tager den positive nyhed først, så blev to kvinder, Janne Villadsen og Jennifer Vedsted 

Christiansen, udnævnt som nye direktører for Nørrebro Teater. 

Nærmest samtidig kom der nyhedsbrev fra Benjamin Boe, forperson for Dansk Skuespillerforbund, der 

skrev sådan her om en anden gren af branchens kvinder: ”Rollerne til kvinder +50 er der ikke. 

Eksempelvis ser vi lige nu flere kvinder stå frem og fortælle om, hvordan deres arbejdsliv er gået i stå 

eller i hvert fald tyndet ud, efter de fyldte 50 år. Seje skuespillere som Ghita Nørby, Malene Schwartz 
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og Sonja Oppenhagen har bl.a. delt deres frustration på DR og på den måde givet stemme til de 

mange, mange kvindelige medlemmer, der oplever det samme.” 

I de over 40 år, jeg har været tæt på dansk teater, så er de strukturelle problemer fulgt med som 

skygger om vinteren. Lange og tunge 

Sammenfaldet af de to ting åbner for flere perspektiver om dansk teater og kvinderne. I første omgang 

var der to ting, som slog mig efter, jeg havde set omtalen af sagerne på de sociale medier: Nærmest 

ingen delte eller likede opslaget fra Dansk Skuespillerforbund ”om de gamle kvinder” – modsat 

omtalen af de ”to nye, unge” direktører på Nørrebro Teater. 

Her virkede de mange likes, delinger og rosende ord nærmest som en branche i gang med ekstatisk 

gruppetilbedelse og måske et råb – og håb – om en kontrakt? Hvem tør være skeptiske overfor 

potentielle arbejdsgivere? 

 

Case 1: Nørrebro Teater 

Der var ellers – sådan helt objektivt og journalistisk set – meget, man kunne ønske sig svar på i 

forbindelse med udnævnelsen af Janne Villadsen og Jennifer Vedsted Christiansen. Så kan man være 

enig, eller uenig. 

Men der er en række spørgsmål, som altid bør være i spil, når vi bruger offentlige penge, om det så er 

på teaterchefer eller sygehuspersonale. 

Her er otte bud: 

1. Hvordan kan det være, at to direktører skal afløse en, nemlig Mette Wolf, der siden 2015 har 

siddet alene på posten? 

2. Hvad betyder det økonomisk? Deler Janne Villadsen og Jennifer Vedsted Christiansen en 

direktørløn? Eller tager deres løn ekstra penge fra teatrets i forvejen beskedne budget til kunst? 

3. Hvilke tanker har bestyrelsen gjort sig ved at udnævne en kunstnerisk direktør, som blev 

færdiguddannet i 2019, har været færdig i en tid med Corona og næsten kun har lavet 

projekter i kunstnerduoen “How to Kill a Dog” sammen med Emma Sehested Høeg? (De modtog 

2023 Kronprinsparrets Kulturelle Stjernedryspris.) 

4. Hvilke tanker har bestyrelsen gjort sig ved at ansætte Janne Villadsen, der kommer fra en 

stilling som program- & udviklingsdirektør for den lille ”overklassefestival” Heartland Festival, 

som har til huse på det eksklusive Egeskov Slot på Fyn? Her havde hun ansvaret for festivalens 

kunstneriske afdelinger. Nu skal hun ramme Nørrebros multikulturelle 

befolkningssammensætning. 

5. Hvorfor har man ansat to med kunstnerisk profil? 

6. Hvor er diversiteten, repræsentationen og inklusionen ved at vælge to hvide kvinder (afspejler 

bestyrelsen helt vildt, der består af flere plus 60-årige hvide mænd)? 

7. Hvordan skal Nørrebro Teater så adskille sig fra naboen, Blaagaard Teater, der også vil være 

forankret i lokalsamfundet (som i øvrigt er på jagt efter ny direktør), fra Betty Nansen, fra 

Husets Teater, fra SortHvid, fra Aveny T, fra Teatret ved Sorte Hest. Set udefra ligner det fem 

scener i København med meget ens profil. Og man kan såmænd også tage Teater 

Republique/Revolver med i samlingen, ligesom Folketeatret fra næste sæson får en kvindelig 

direktør. 

8. Hvordan vil publikum kunne se og mærke forskel? På en del profiler, som virker ens, og en del 

målsætninger, som også virker ganske ens. 

Der er formentlig mange flere. 

Jeg har – selvsagt – ikke svarene, men mener faktisk, at alle spørgsmål er relevante, når teatret selv 

skriver i pressemeddelelsen i forbindelse med ansættelserne: ”Vores vision er, at vi sammen med 

teatrets medarbejdere vil skabe en samtidsscene, hvor vi kan undersøge os selv, blive klogere på hvad 
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vi kæmper for – og grine ad det, vi kæmper med. Vi vil skabe kulturelle oplevelser, der giver nye 

perspektiver og på den måde ruster gæsterne til at deltage i den demokratiske samtale.” 

Den demokratiske samtale kunne begynde med spørgsmål til ansættelserne. 

 

Case 2: Rollerne til kvinder +50 er der ikke 

Mens der umiddelbart er plads nok til kvinderne på chefgangen på de københavnske teatre – alle 

førnævnte teatre har kvindelige chefer – så kniber det altså mere med pladsen på scenen til kvindelige 

skuespillere, der har rundet 50 år. 

Den problematik tager forperson Benjamin Boe for Dansk Skuespillerforbund op i sit seneste 

nyhedsbrev: ”.. mange kvindelige medlemmer (plus 50 år), der oplever det samme (som Nørby, 

Schwartz og Oppenhagen) – men som måske ikke har lyst til at stå frem, fordi de frygter at blive skudt 

i skoene, at de nok bare ikke er dygtige nok. Men tallene afslører, at manglen på arbejde til kvinder på 

over 50 år ikke handler om talent – vi ser det over hele linjen. Rollerne er der bare ikke. Den 

diskrimination – og den lønmæssige skævhed – er hele branchen med til at opretholde, og det må vi 

erkende og gøre noget ved.” 

Kvindernes rolle – eller mangel på samme – er altså gammelt fænomen indenfor scenekunsten 

Benjamin Boe skriver endvidere: ”Jeg føler, jeg har talt om det her i seks år, så jeg deler jeres 

frustration over, at der ikke sker noget.” 

Jeg hørte første gang om alderisme blandt kvindelige skuespillere, da jeg var 20-22-år og boede i 

Odense omkring 1984-1985. Der var det de lokale stjerneskuespillere, Birgitte Federspiel og Kirsten 

Saerens, der oplevede, at de tunge roller forsvandt med alderen. Kvindernes rolle – eller mangel på 

samme – er altså et gammelt fænomen indenfor scenekunsten. 

Benjamin Boe skriver endvidere i sit Nyhedsbrev: ”Det er desuden en opgave, som staten burde give 

en hjælpende hånd til. For der bliver investeret massivt mange skattekroner i vores branche, og som I 

ved, er jeg fortaler for, at de penge bliver ledsaget af en række leverandørkrav om bæredygtige 

produktions- og arbejdsvilkår – præcis som f.eks. byggeindustrien oplever det, når staten køber ind 

hos dem.” 

Jeg er meget enig i den betragtning. 

Som et kuriosum – og ikke fordi historien eller Kirsten Saerens tager afstand fra det job, som hun blev 

tilbudt – men i en ganske sen alder blev Kirsten Saerens i øvrigt tilbudt at blive rengøringsassistent på 

Odense Sygehus. 

Selvfølgelig skal staten, som Boe skriver, være part i løsninger: ”…det kræver, at vores 

samarbejdspartnere og politikerne er med på det. Øvelsen for forbundet bliver at skabe en fælles 

erkendelse og samtale…” 

Erkendelsen i branchen og samtalen kan illustreres i Case 3. 

 

Case 3: PAMELA 

Det nedenstående eksempel er ikke enestående. Men i min optik er det tydeligt og aktuelt. Her er 

nemlig tale om en ny teaterproduktion, der har alle muligheder for inklusion af 50 år plus kvinder. Men 

privilegieblindhed betyder faktisk, at en (forholdsvis) ung produktion ikke griber fat i ældre kollegaer. 

Lige nu spiller forestillingen PAMELA på Teater Sort-Hvid i København. En produktion, der ifølge 

programomtalen, vil kaste lys over nutidens traumer set gennem en canadisk-amerikansk skuespiller, 
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Pamela Andersons liv. Hun fik sit gennembrud i 1990’erne i tv-serien Baywatch og som model og 

Playboy-bunny.  

Kampånden for diversitet og inklusion menes åbenbart ikke så alvorligt, når det gælder egne produkter 

De medvirkende skuespillere er: Nanna Cecilie Bang på 36 år, Laura Skjoldborg på 30 år, Lars Højbye 

på 45 år. Fortællerstemme er den allesteds-speakende Lars Mikkelsen på 59 år. Forestillingen er efter 

koncept af og instrueret af den ofte-kæmpende-for-diverse-rettigheder, 36-årige Niels Erling.  

Kampånden for diversitet og inklusion menes åbenbart ikke så alvorligt, når det gælder egne 

produkter. For Niels Erling har ikke fundet plads til kvinder over 50, selvom forestillingen handler om 

en kvinde, der i dag er 56 år. Ingen ”behandling” af de ældre kvindelige skuespilleres nutidige traumer 

her.  

I mine øjne er det et eksempel på, hvordan dansk scenekunst ofte taber mulighederne på gulvet. Alle 

muligheder for repræsentation var ellers til stede ved denne produktion. 

Et nyt koncept, der kunne begynde helt forfra. Befriet fra ”de gamle, hvide, heteroseksuelle 

teatermænd, som Shakespeare, Ibsen eller Strindberg”. 

Men på trods af det, så vælger teatret – og de støttende fonde – Wilhelm Hansen Fonden, Augustinus 

Fonden, Statens Kunstfond, Willian Demant Fonden, Knud Højgaards Fond og KODA dramatik – helt at 

se bort fra, om produktionen er inkluderende for andet end de få. 

 

Struktur og samtale 

Så er vi tilbage ved udgangspunktet. Dansk teater og kvinderne. Ungdom og Alderisme.  

Jeg tror kun, jeg kender en branche, som er så beskidt indsmurt i forkerte strukturer som 

scenekunstbranchen, og det er min egen. Des flere løstansatte, der kommer til, jo mere bliver vi 

allesammen fodslæbende ja-sigere i forhold til de personer, som tilfældigvis har fået magtpositionerne 

i vores faggrupper.  

Vi hylder magten (Janne Villadsen og Jennifer Vedsted Christiansen) og trækker en smule på skuldrene 

af ”kvinder på plus 50 år”. Vi hylder strukturen om kunstnerisk frihed, selvom vi alle godt ved, at 

PAMELA burde være mere repræsentativ på alder. 

Men det er især branchen, der i fællesskab, skal få sat retning. Ikke i form af skåltaler eller ord, som 

klinger rigtigt i samtiden, men som en retning fordi man vil den 

I de over 40 år, jeg har været tæt på dansk teater, er de strukturelle problemer fulgt med som 

skygger om vinteren. Lange og tunge. Så det i bund og grund er de samme problemer, man kæmper 

med nu som tidligere. Skal skyggerne blive mere sommeragtige, så kræver det, at man – som 

Benjamin Boe siger – tager samtalen og kigger på strukturerne.  

Staten skal være med – måske! 

Men det er især branchen, der i fællesskab skal få sat retning. Ikke i form af skåltaler eller ord, som 

klinger rigtigt i samtiden, men som en retning fordi man vil den. Fordi scenekunst er det vigtigste, og 

fordi man i handling giver plads til forskellighed, og dermed giver plads til alle. 

Set udefra ligner scenekunsten en branche, hvor mange går i takt, mange hylder de samme positioner 

og normer, og mange er bange for at sige fra. Og hvor ord er vigtigere end produkter og handlinger. 

Det hele begynder hos os selv. Med nytårsnyhedsbrevet fra Benjamin Boe – og med Janne Villadsen og 

Jennifer Vedsted Christiansen som nye direktører på Nørrebro Teater – kan vi kun håbe på en fremtid, 

hvor ”der åbnes for at skabe kulturelle oplevelser, der giver nye perspektiver og ruster gæsterne til at 
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deltage i den demokratiske samtale”. Og at der fremover også bliver plads til kvindelige skuespillere på 

plus 50. 

Godt 2024 – scenekunstår. 
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Forslag til opgaver, når I har 

været i teatret 
 

Skriv en anmeldelse af forestillingen. Brug evt. Brug Teatret i Undervisningens materiale om 

teateranmeldelser, der kan findes her: https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/ 

  

Skriv en kronik eller debatindlæg, der bl.a. tager udgangspunkt i hvilke diskurser, der var til stede i 

forestillingen eller hvordan der blev arbejdet med kønsmarkører både visuelt og i handlingerne.  

For yderligere inspiration til arbejdet med kronik Brug evt. Brug Teatret i Undervisningens 

inspirationsmateriale der kan findes her: https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/  

Lav en forestillingsanalyse, hvor der bl.a. indgår et fokus på køn, kønsmarkører, normer og diskurser 

og derudover:  

 

- forestillingens opbygning 

- analyse af karakterer   

- scenografi, kostumer, lyd og lys 

 

For yderligere inspiration til arbejdet med forestillingsanalyse, brug evt. Brug Teatret i Undervisningens 

inspirationsmateriale der kan findes her: https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/  

- Lav en paneldebat, hvor klassen opstilles som et kritikerpanel, hvor grupper eller enkelte elever 

skal forsvare forskellige synspunkter: fx "Forestillingen var modig og udfordrende i sin 

kønsfremstilling" vs. "Forestillingen holdt fast i gamle stereotyper." 

 

Lav fiktive interviews af karaktererne eller instruktøren, hvor der stilles spørgsmål til fremstillingen 

eller karakterernes holdninger til forskellige emner. Det kan både være i forhold til forestillingen eller 

fra virkeligheden, men gerne i relation til kønsproblematikker 

 

 

 

 

 

 

https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/
https://www.brugteatret.dk/materialer-mm/
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Artikler, links og inspiration til videre arbejde 

 
- Sex og Samfund - sexogsamfund.dk 

- KØN Museum - konmuseum.dk 

- Teatermuseet - teatermuseet.dk  

- Teater i Danmark - https://lex.dk/teater_i_Danmark    

- Teaterleksikon - Teaterleksion.lex.dk  

- Titusind teaterbilleder - Det Kgl. Biblioteks fotosamling - 

https://www.kb.dk/inspiration/titusinde-teaterbilleder   

- Teaterhistorisk overblik - https://dansksiderne.dk/index.php?id=5233#c14670  

- Dansk teater fylder 300 år https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-aar-

dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra  

- Teaterblod -  DRTV 

- 300 års teaterhistorie - DRTV https://www.dr.dk/drtv/episode/dansk-teater-300-aar_-teater-til-

tiden_493137 

- Skuespillerforbundet - Undersøgelse om mangfoldighed i teaterbranchen - 

https://skuespillerforbundet.dk/fileadmin/user_upload/documents/Nyheder/Rapporter_unders%

C 3%B8gelser/Mangfoldighed_kunstskolerne_rapport_vol_1.pdf  

 

Kilder 

 
- Butler, Judith (1990): Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity. Routledge: 

New York.  

- Campion, Ditte (2016): Blik for køn - Kønsdiskurser, hate speech og queerteori. 

Dansklærerforeningens Forlag. 

- Holberg, Ludvig (1723): Jean de France eller Hans Frandsen. Holbergsskrifter.no: 

https://holbergsskrifter.no/holberg-

public/view?docId=skuespill%2FJean%20de%20France%2FJean_de_France_mod.page;toc.dept

h=1;brand=&chunk.id=start 

- Ibsen, Henrik (2017) (1882): Et dukkehjem. Mikro: Kbh. 

- Shakespeare, William (2025) (1594): Romeo og Julie. Gyldendal: Kbh. 

- Sørensen, Karen (2015): Dramatik - En teaterhistorie. Systime: Viborg. 

- https://sexogsamfund.dk/undervisning/ungdomsuddannelser/materialesamling/stx-hf-hhx-

htx/koen/koen-sex-kaerlighed-gennem-tiden 

- https://konmuseum.dk/udstilling/teater-til-tiden-kon-pa-scenen/  

- Diskursanalyse: https://www.youtube.com/watch?v=2HLR5Hmw1ns  

 

 

 

 

 

 

 

 

http://sexogsamfund.dk/
http://konmuseum.dk/
http://teatermuseet.dk/
https://lex.dk/teater_i_Danmark
http://teaterleksion.lex.dk/
https://www.kb.dk/inspiration/titusinde-teaterbilleder
https://dansksiderne.dk/index.php?id=5233#c14670
https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-aar-dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra
https://www.dr.dk/om-dr/alletidersdr/dansk-teater-fylder-300-aar-dramatik-var-en-naturlig-del-af-fjernsynet-fra
http://holbergskrifter.dk/
https://holbergsskrifter.no/holberg-public/view?docId=skuespill%2FJean%20de%20France%2FJean_de_France_mod.page;toc.depth=1;brand=&chunk.id=start
https://holbergsskrifter.no/holberg-public/view?docId=skuespill%2FJean%20de%20France%2FJean_de_France_mod.page;toc.depth=1;brand=&chunk.id=start
https://holbergsskrifter.no/holberg-public/view?docId=skuespill%2FJean%20de%20France%2FJean_de_France_mod.page;toc.depth=1;brand=&chunk.id=start
https://sexogsamfund.dk/undervisning/ungdomsuddannelser/materialesamling/stx-hf-hhx-htx/koen/koen-sex-kaerlighed-gennem-tiden
https://sexogsamfund.dk/undervisning/ungdomsuddannelser/materialesamling/stx-hf-hhx-htx/koen/koen-sex-kaerlighed-gennem-tiden
https://konmuseum.dk/udstilling/teater-til-tiden-kon-pa-scenen/
https://www.youtube.com/watch?v=2HLR5Hmw1ns
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Lærerkurser Til læreren 
 

Brug Teatret i Undervisningen søger hele tiden at fremme nye tiltag, inspirere og gøre det 

nemmere for dig at inddrage teatret i din undervisning. Derfor har vi udviklet lærerkurser, 

der giver dig konkrete redskaber til, hvordan en teateroplevelse kan omsættes til fagrelevant 

indhold med udgangspunkt i lærerplanerne.  

 

I sæson 25/26 tilbyder Brug Teatret i Undervisningen lærerkurser, som klæder dig på til at 

bruge teatret i din undervisning ud fra fokuspunkterne:  

 

Teater, myter og mennesker 

Teater og unges trivsel 

Teater, krop og magt 

Værklæsning med udgangspunkt i teatret 

 

Hvert kursus er tilknyttet en forestilling, der anvendes som case, men kursusindholdet giver 

værktøjer og viden, der kan benyttes generelt, når du bruger teatret i undervisningsøjemed. 

Vores teaterpædagoger underviser med afsæt i danskfagets kommunikative færdigheds- og 

vidensmål ’Krop og drama’. Via kurset får du inspiration til at inddrage teatret i din 

undervisning under det udvidede tekstbegreb med udgangspunkt i sproglige, historiske og 

æstetiske synsvinkler. Men du får også generel viden til at bruge teater som lærings- og 

dannelsesrum. 

De fire kurser kan tilgås enkeltvis, men fungerer også som kursusrække. 

Desuden vil hvert kursus have et fokuspunkt, der differentierer indholdet, hvorfor du sagtens 

kan deltage i flere kurser. 
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Brug Teatret i Undervisningen - Lærerkurser 25/26 

 

 

PROMETHEUS – NØRREBRO TEATER 

Tid 

Torsdag den 18. september 2025 kl. 14.15 – 17.30 

Forestilling kl. 19.00 

Målgruppe 

Lærere i udskolingen og ungdomsuddannelserne 

Forplejning 

 Kaffe, te og vand samt en let ret kl. 17.30 med vand/vin 

Fokuspunkt for kursus 

’Teater, myter og mennesker’  

Forestilling 

Kursusdeltagerne får en billet til forpremieren PROMETHEUS 

Pris 

260 kr. pr. deltager. I prisen indgår oplæg, forplejning og teaterforestilling 

Oplægsholdere 

Lotte Winkelskjold, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Anna Ross Agner, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Oplæg fra det kunstneriske hold 

 

Tilmeld dig på: www.brugteatret.dk/laererkurser/  

 

På dette kursus undersøger vi mytens aktualitet i en digital tidsalder, hvor afhængigheden af teknologi 

føles farligere end nogensinde. Vi dykker ned i, hvordan klassiske myter kan spejle vores samtid – og 

hvordan teatret kan fungere som et rum for refleksion over menneskets grænseløse skabertrang og 

teknologiske selvforståelse. 

Her skal du deltage, hvis du gennem teatrets æstetiske optik vil undersøge, hvilke tråde 

myten om Prometheus trækker til vores digitale tidsalder og vores tilknytning til teknologi. 

På dette kursus vil vi udforske mytens urkraft og teknologiens kraft, så den bliver levende 

og meningsfuld for eleverne. 
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Brug Teatret i Undervisningen - Lærerkurser 25/26 

 

 

SABOTAGE – FOLKETEATRET 

Tid 

Torsdag den 23. oktober 2025 kl. 14.15 – 17.30 

Forestilling kl. 19.00 

Målgruppe 

Lærere i udskolingen og på ungdomsuddannelser  

Forplejning 

Kaffe, te og vand samt en let ret kl. 17.30 med vand/vin 

Fokuspunkt for kursus 

’Teater og unges trivsel’ 

Forestilling 

Kursusdeltagerne får en billet til forestillingen SABOTAGE 

Pris 

260 kr. pr. deltager. I prisen indgår oplæg, forplejning og teaterforestilling 

Oplægsholdere 

Lotte Winkelskjold, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Anna Ross Agner, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Oplæg fra teatres kunstneriske hold 

 

Tilmeld dig på: www.brugteatret.dk/laererkurser/  

 

Dette kursus knytter sig til forestillingen Sabotage, som handler om at være i splittelse med dig selv. 

Vi skal arbejde med undertekst, Det fælles tredje og fiktionens beskyttelse i samtalen om at trives i sit 

liv og sin krop. 

Her skal du deltage, hvis du er nysgerrig på, hvordan teater og drama kan bruges både som 

igangsætter og værktøj til trivsel og samtalen derom. 
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Brug Teatret i Undervisningen - Lærerkurser 25/26 

 

 

MARY VS. ELIZABETH I – BETTY NANSEN TEATRET 

Tid 

Tirsdag den 13. januar 2026 kl. 15.00-18.30 

Forestilling kl. 20.00 

Målgruppe 

Lærere i udskolingen og på ungdomsuddannelser 

Forplejning 

 Kaffe, te og vand samt en let ret kl. 18.30 med vand/vin 

Fokuspunkt for kursus 

’Teater, krop og magt’ 

Forestilling 

Kursusdeltagerne får en billet til forestillingen MARY VS. ELIZABETH I 

Pris 

260 kr. pr. deltager. I prisen indgår oplæg, forplejning og teaterforestilling  

Oplægsholdere 

Lotte Winkelskjold, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Anna Ross Agner, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Oplæg fra teatret eller det kunstneriske hold 

 

Tilmeld dig på: www.brugteatret.dk/laererkurser/  

 

 

På dette kursus vil vi undersøge hvordan magtfortællingen om Maria Stuart og Elizabeth I kan 

manifesteres gennem krop og dans, og hvordan historiens magtkampe spejler sig i nutiden. Vi vil 

dykke ned i fysiske udtryk og undersøge kroppen som formidler. 

Her skal du deltage, hvis du vil blive klogere på, hvordan krop, dans og iscenesættelse kan 

bruges til at undersøge magt og rivalisering. Og hvis du vil gøre historie nærværende og 

arbejde anderledes med magtens mekanismer. 
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Brug Teatret i Undervisningen - Lærerkurser 25/26 

 

ÅRENE – REPUBLIQUE 

Tid 

Tirsdag den 18. april 2026 kl. 14.15 – 17.30  

Forestilling kl. 19.00 

Målgruppe 

Lærere udskolingen og ungdomsuddannelserne 

Forplejning 

 Kaffe, te og vand samt en let ret kl. 17.30 med vand/vin  

Forestilling 

Kursusdeltagerne får en billet til forestillingen ÅRENE 

Fokuspunkt for kursus 

’Værklæsning med udgangspunkt i teatret’ 

Pris 

260 kr. pr. deltager. I prisen indgår oplæg, forplejning og teaterforestilling 

Oplægsholdere 

Anna Ross Agner, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Lotte Winkelskjold, teaterpædagog og underviser, Brug Teatret i Undervisningen 

Oplæg fra teatrets kunstneriske hold 

 

 

 Tilmeld dig på: www.brugteatret.dk/laererkurser/  

 

 

På dette kursus arbejder vi med teatrets bearbejdning af et værk med udgangspunkt i Nobelpris-

forfatteren Annie Ernauxs Årene. Vi skal afprøve veje til at gå ind og ud af teksten, og især at lade 

krop og sprog forenes i formidlingen af en tekst. 

Her skal du deltage, hvis du ønsker inspiration til at fremelske elevernes mundtlighed og 

formidling gennem et værk. 

 


